

大公報社評

井水集

落實「健康碼」對接抗疫機制

香港市民急切盼望與內地恢復通關，這也是特區政府全力推動的要務。食衛局局長陳肇始昨日表示，兩地代表上周在深圳的第一次對接，坦誠交換意見，認真討論如何為通關創造條件，包括「香港健康碼」的應用，並爭取盡快召開第二次對接會議。這是特區政府首次證實將推動「健康碼」制度。香港走出這一步真不容易，前後花了近一年時間！

「健康碼」是內地迅速有效控制疫情的法寶之一，經受住了多次考驗。包括大公報在內的各界輿論一再呼籲，香港應該盡快建立起自己的「健康碼」制度，一來用於追蹤確診者的密切接觸者，二來為與內地恢復通關創造條件。特區政府去年5月表示將研製「香港健康碼」，11月已完成相關轉碼系統。去年底，「回港易」政策推出時就已實現與粵澳兩地健康碼的轉換。

即是說，類似「港康碼」的平台其實早就存在，但只適用於特定人

群，並沒有推廣，取而代之的是採自願原則且沒有追蹤功能的「安心出行」。香港目前在抗疫方面實施的是「一港兩制」，對居內地及澳門港人是「港康碼」，對其他市民則是「安心出行」，這是不正常也不科學的。

「港康碼」未能全面推廣，原因在於香港社會存在一種「大香港」心態，盲目自信甚至自我迷戀，有人對內地的一切抱有懷疑、不信任甚至抗拒的心態，有人擔心被扣上「內地化」的標籤。修例風波爆發後，這種情緒更強烈了，反對啓用「港康碼」的藉口則是所謂「保護私隱」及「兩地民情不同」。早前的全民檢測、強檢等措施亦都遭遇不少阻力，其實出於同一種心態。

沒有「健康碼」制度，這是香港抗疫防線的一大漏洞，導致事倍功半，整個社會、經濟為此付出沉重代價。早有輿論指出，香港沒有與內地對接的「健康碼」制度，這是遲遲未能與內地通關的原因，而政府官員昨

日在立法會上的回答，間接證實了有關猜測。

香港是全國抗疫聯防聯控的一部分，香港恢復與內地通關的關鍵，在於抗疫機制對接，確保香港不會輸出安全風險，即使出現確診個案，也可以通過「健康碼」等行之有效的機制，迅速控制疫情。落實「健康碼」可以說是與內地通關的必要前提，除此之外，在加強外防輸入、高效的流調溯源等工作，香港也要與內地看齊。香港做好了自己的抗疫工作，讓各方面放心，通關自然是水到渠成。

兜兜轉轉，尋尋覓覓，香港又走回「港康碼」的原點，但亡羊補牢，猶未為晚，最重要的是吸取教訓。事實上，要融入國家發展的大局，全力參與大灣區建設，必須在制度上、規則上對接，更需要在理念上對接。說到底，「一國兩制」是香港的最大優勢而不是障礙，香港要有新發展、新未來，必須善用中央支持政策，調整心態，去除「心魔」。

英國政府自打嘴巴

今年二月曾刪除香港是「國際金融中心」表述的英國外交部，近日在相關指引中又悄悄恢復了類似名稱，指香港是「全世界其中一個金融中心」，並預期大灣區發展將為落戶香港的英商帶來商機。

你沒有看錯，曾經對香港落實國安法說三道四的英國，這麼快就轉軌了。新指引在新增的第一章《經濟與商貿》中，提到英國商人繼續選擇香港作為營商地點有七大因素，包括資金自由流動、有效的法律制度、自由港、低稅率及行政高效率等。新指引還大談香港融入國家發展大局帶來的商機，認為如「跨境理財通」等政策「令商界進入更廣闊市場，製造更多商機」。

說穿了，最愛玩政治的英國人，最看重的還是「利益」兩個字。過去，英國人形容香港是「會下金蛋的鵝」，在這裏撈走了大量的利益；未來，香港仍然是「會下金蛋的鵝」，英商以香港為橋樑，就可以分享中國

內地發展的巨大紅利。事實上，全球深受疫情打擊，只有中國「風景這邊獨好」，已經脫歐的英國發展經濟不靠中國市場，難道能指望美國或其他國家嗎？

英國政府覺今是而昨非，不僅自打嘴巴，也讓老大哥美國難堪。不久之前，美國還發出所謂「香港商業警告」，詆毀香港的國際金融中心形象；同樣難堪的是本港的反中亂港勢力，他們希望英國制裁香港，如今看到的卻是英國對香港讚美有加。「沒有永遠的敵人，沒有永遠的朋友，只有永遠的利益」，這就是英國人的精明所在，為了利益，英國有什麼做不出、說不出的呢？

當然，香港作為國際金融中心是客觀存在的事實，這與英美政客是否承認沒有關係，中國人對此有足夠的自信。套用倉央嘉措那首著名的《見與不見》的詩：你承認或者不承認，香港國際金融中心都在這裏！

龍眠山

萬

眾

期

待

內地港商盼兩地防疫互通互認

「健康碼推動內循環 助港經濟復甦」

內地與香港健康碼互認再傳出新進展，不少在內地發展的港人盼望能幫助香港實現更快速復甦。大公報記者訪問了專家及在內地發展的港人，他們均認為內地實施健康碼後，疫情防控良好，單靠內需、內循環就已經可以讓經濟復甦，因此相信健康碼互認能幫到香港加速融入內循環，各行各業都加快恢復到疫前水平。「健康碼互認是很數字化的健康評估的證明，方便人員的流通，實現了兩地防疫的互通互認，保障人員流通的便利，從而有利於經濟發展。」

至於私隱方面的顧慮，他們認為健康碼只是互認檢測結果，雙方後台服務不作互聯，不會互通過多個人私隱。

大公報記者 郭若溪 胡若璋 張寶峰



▲內地健康碼運作暢順，市民生活如常。



岸粵澳「健康碼」互轉互認，旅客在口岸掃碼便捷通關。大公報記者方俊明攝

專家：追蹤對象是病毒非市民

【大公報訊】記者伍軒沛報道：香港健康碼由研發到推出已經過一年半載，其中在社會最關注的，就是私隱問題。也有聲音認為健康碼應該推出讓人自願選擇性使用，讓一部分真的有需要的人先通關。有IT專家認為，私隱問題實際上不存在，健康碼只是防疫手段的一部分，追蹤對象的是病毒，而非市民，「不會有人認為出入境時檢查資料甚至身份證上的資料是私隱，因為它只是一個功能，健康碼也是一樣。」

智慧城市聯盟榮譽會長楊全盛表示，不

少人都以為健康碼有私隱問題，事實上是錯誤的觀念，「資料遞交是無可避免，但程式追蹤的是病毒，除非你當你自己係病毒。」楊全盛又認為，現在通關是全港大部分人最大的願望，不存在私隱問題。

對於社會有聲音認為健康碼應該推出讓人選擇性使用，讓部分真的有需要的人先通關。楊全盛認為做法並不理想，「健康碼就是為追蹤病毒根源，必須要所有人使用，否則效果會喪失。」楊全盛強調，健康碼是為證明個人健康及病毒追蹤，不單純為通關。

餐飲業：早日通關比派消費券更重要

【大公報訊】記者張小山報道：第二期電子消費券明天派發，遇上國慶紅日假期，預料市民會盡快開心消費，飲食及零售業界寄望消費券帶來收益，不過本地消費有限，業界認為內地與香港恢復通關十分重要。

香港餐飲聯業協會會長黃家和表示，按消費券全期推出360億元計算，若用於餐飲比率超過50%，業界將有200億元收益，幫助大。他形容消費券是飲食業的「救命符」，過去一年許多食肆結業，食肆約8%、近百億元的營業額來自內地及海外旅客，內地與香港順利通關對業界十分重要。

他表示，首期消費券令餐飲業營業額上升15%，政府宣布放寬D類食肆人數上限由180

人至240人，小型宴會為主的食肆營業額約可增加三成。他希望聖誕節等傳統飲食業旺季，政府可在疫情受控下放寬其他防疫限制。

八達通營業及市務總監李玉兒表示，第一期發放消費券順暢，只有個別客戶以為消費券會自動存入八達通，她提醒市民需前往便利店或港鐵站公共交通補貼領取站領取消費券。

不少商戶趁機吸客，OK便利店明天起一連七天，向領取第二期消費券客戶派發總值20元的OK現金券。網上旅行社Trip.com亦由明日起一連10天，推出預訂精選酒店可享受酒店一晚套餐5折優惠、酒店Staycation7折至7.5折，並有機會贏取「買1送1」優惠券、iPhone 13及海洋公園門票等獎品。

專家及在內地發展的港人心聲

灣區智匯副秘書長
蔡嘉麟：

香港的經濟自疫情以來，零售、餐飲、旅遊業幾乎都已冰封，通過健康碼互認提供的數據，能更好的引導香港人自主申報，提高精準防控。

這措施對各行各業都是利好，遊客也會更多的願意到香港遊玩，從而帶動零售業、餐飲業全方面的復甦。「國慶之後就是聖誕，對於中國人來說，也是一個團圓團聚的事情，健康碼互認更有利於香港和內地的融合。」

深港榮利跨境巴副總
張劍平：

跨境運輸業可以說是最期待健康碼互認的行業，過去兩年來，幾乎每天都在等待，也一早就積極行動。近日來不斷聽到有好消息，非常期待，即使是小規模的落實都能接受，最盼望深圳河不再成為香港與內地間融合的障礙。

友邦保險高級營業經理
黃繼堅：

友邦保險高級營業經理黃繼堅：疫情以來，因為工作業務原因，已經來回香港廣州兩地，隔離過四次。為了打好這份工，要養家餬口，即使每次隔離需要的時間和金錢成本再高，也不得不如此。如果能夠實現健康碼轉碼互認，通關能夠真正早點到來，這絕對是不少跨境家庭的福音。只能說，過去的一年多，太漫長了。只期待一覺醒來，我就能坐上高鐵自由便利來回了。

在北京的香港藝術家
梁家信：

在內地與粵澳之間實現健康碼互認，是社會的普遍期待。特別對於經常往來與香港和內地的同胞而言，健康碼互認這一做法既提供了生活中的便利，更在情感層面增進了我們的國家認同，更有了國民待遇的感覺。

跨境家庭盼福音

加強國民待遇感

粵澳實現健康碼互轉互認

「粵康碼」是廣東省按照國家統一要求開發的健康通行碼。

廣東省政務服務數據管理部門通過會同省公安廳、口岸辦、港澳辦和海關廣東分署、拱北海關、

珠海邊檢總站等單位，充分發揮

「粵康碼」在健康數據彙集、通行查驗方面的優勢，集中開展攻堅，成功將海關健康申報等多項入境查驗數據，和澳門居民健康

信息進行統一管理，促使粵澳健康碼互轉互認工作，讓旅客在珠海和澳門口岸實現「掃碼」通關。

大公報記者 方俊明珠海報道

長者讚公院打疫苗如VIP待遇

【大公報訊】記者伍軒沛報道：三間公立醫院昨日率先設立新冠疫苗接種站，方便覆診病人和訪客，毋須預約便可接種復必泰疫苗，首天有260人接種。有覆診長



▲市民在瑪麗醫院新冠疫苗接種站登記接種新冠疫苗。中新社

者滿意服務，形容獲得VIP待遇。

醫生即時可作判斷

瑪麗醫院、伊利沙伯醫院、屯門醫院昨日起設立新冠疫苗接種站，每日早上十時至晚上七時提供服務，如果選擇接種科興疫苗，就需到社區疫苗接種中心。醫院會安排人手，為即場接種的覆診病人到藥房取藥，省卻等候時間。

大公報記者昨午到伊利沙伯醫院觀察，發現午間看症高峰期，有大量市民排隊，人龍延伸至門外，而門外亦沒有疫苗接種站的相關標

示。不少覆診後往打針的長者不知道無需排隊，在輪候求診的人龍中白排隊15分鐘。

不過，對於醫院提供毋須預約的打針服務，覆診病人普遍歡迎。蔡小姐昨日陪同76歲媽媽到伊院覆診後，到日間醫療中心打針，蔡小姐說，媽媽早就想打疫苗，但因為患糖尿病和高血壓，她一直不敢讓媽媽打針，「今日問過醫生，醫生可以打，所以決定立即打針。」

63歲的布先生昨日到瑪麗醫院覆診後打針，盛讚安排方便快捷，笑言「簡直係VIP」。